

您有事 我来帮

壹点帮助

报料平台：齐鲁壹点情报站 报料热线：13869196706

为群众办实事

3·15我们在行动

原创作品一个月被同一个人“抄袭”240次

网上洗稿愈演愈烈，几元就能买到洗稿工具，几秒就能炮制一篇“伪原创”

记者 时培磊 王开智 田汝晔

“他比我这个做原创的还勤劳”

如果不是粉丝相告，旅游博主“夏主编旅游攻略”（以下简称夏主编）可能还不知道，自己的原创旅游攻略，一个月被同一个人“抄袭”了240次，内容包括新疆、西藏等地的旅游见闻和攻略等。

今年2月份，夏主编在平台爆料此事，称多篇作品被一名叫“观山海记”的创作者抄袭。“他的抄袭工作比我本人从事创作还要勤劳。”

夏主编称，他平时很忙，一般情况下，见对方抄袭一篇作品，用几张照片，他也不会太过计较。

然而，“观山海记”抄袭的次数太多，“还把他（夏主编）的照片logo给抠掉了，替换成自己的水印。”负责夏主编维权一事的太梓说，“我们找那人沟通此事，发现早就被对方拉黑了。”

“那人用的方法一看就是洗稿，无非就是把数字或者说法、语序换一下。”太梓说。例如，把“去新疆旅游，必须明白‘边防证’如何办理”改成“前往新疆旅游，一定要记得提前办好边防证”。

“我们从发现他侵权到决定起诉他，也就不到一个星期，他涨了好几千的粉丝。”太梓他们花了两天时间，利用区块链技术固定了证据，现在已向法院提起了民事诉讼。

3月14日，记者前往“观山海记”的页面发现，他已经删除了相关作品并更改了昵称。“证据已固定了，这不会影响诉讼。”太梓说。

几元钱就能买到洗稿工具

太梓曾是一名博主，也曾多次被洗稿，无奈通过法律维权。记者了解到，不同于以往的照搬式抄袭，目前多数账号发布的洗文，都经过了“二次创作”，有的

洗稿在互联网各大平台已司空见惯，它给洗稿者带来了巨大流量，也让原创者的权益不断遭到侵害。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者调查了解到，在互联网平台，不少营销号或明或暗鼓励和教授用户用洗稿的方式来养号赚钱。在电商平台，花上2元多钱，就能购买到洗稿软件，几秒钟就能炮制一篇“伪原创”。这些“伪原创”加大了被侵权人的维权难度。



在语法说辞上变换，有的则把文字变成语音，“仔细一看，表达的意思都一样。”

“你连洗稿都不会，还挣什么大钱？”在不少平台，搜索“洗稿”，有很多营销号来鼓吹洗稿的好处，教授如何操作。“这套打法很多人都看不上，我们现在每天搞几百篇文章，收入非常好。”

一名营销号作者说。

影视剪辑不会写文案怎么办？在某博主发布的洗稿视频中这样介绍：搜索想要剪辑的电影，找到流量高的视频，提取文案，用洗稿工具改写，再进行配音就得到一款“原创”文案了。

在电商平台上，搜索“洗稿”，会弹出各类改写工具，价格从几元到几十元不等。“一秒改写，无限使用，原创文案，智能生成”，不少商家这样宣传。

记者发现，这些所谓的AI创作工具，最核心的功能，就是对既有文案的改写。“用过的客户都没什么问题。”问及是否会构成侵权，一家店铺客服这样说。

在一家月售500+的店铺，购买这样一款改写工具仅需2.88元。记者使用该工具，将原文复制进去，点击“进行AI伪原创”，几乎是秒生成了新文本。

比如，原文是：“孔乙己是站着喝酒而穿长衫的唯一的人。”改写后变为：“唯有孔乙己身着

长袍站着喝酒。”

在“高级版伪原创”板块中，改写工具能进行智能修改和原创度检测，用户也可自己修改，工具会提供相近的表述或词汇供选择，此外该工具还提供各大平台爆款作品并配套一键改写功能。

由工具智能修改后，部分使用者还会对内容进行微调、替换等来降低查重率，一篇“伪原创”耗时几分钟就完成了。

这样的“伪原创”被很多营销号宣传为原创作品。在众成清泰（济南）律师事务所程守律师看来，著作权法不能保护思想，只能保护表达。洗稿之后的作品，表达方式被变换，通过软件检测，查重率可能达不到侵权的标准，“表面上看起来是原创，但人工去判断，还是实质性相似。洗稿作品可能逃过机器的检索，但仍可能是侵权作品。”

赔偿金额还不够差旅费的

为激励优质内容，不少平台都在推行和升级优质创作者计划，原创者发布作品，可以从平台获得一定的收益，但这也让洗稿行为有利可图。“像夏主编这样有一定粉丝基础的，一篇文章流量上去了，流量费一天能上千元，也有三五千元的时候。”知情

人士称，洗稿的账号可能会有几十块到几百块钱不等的收入，如果发稿量和账号数量达到一定规模，收益就非常可观。

侵权成本低，也是洗稿屡禁不止的原因之一。目前各平台都开设了投诉通道，但在投诉过程中，经常会遇到查重率达不到侵权标准的情况。太梓告诉记者，即便是投诉成功，侵权者付出的成本也多是下架侵权作品，扣除信用积分。

不少原创者会因为程序繁琐放弃起诉。太梓在用法律维权的过程中，也曾遭遇过种种困难。他同样面临值不值的问题。据太梓介绍，诉讼的成本主要包括时间、人力和金钱成本。

在时间成本上，要确定被告主体，走完诉讼程序，需要至少三个月，遇到案件积压时，需时更久。“我有一个案子2021年8月诉讼，最近才开庭。”在金钱成本上，不少地方仅支持到侵权主体住地诉讼，来回交通差旅费有时要高于最终赔付的钱。“我们打了这么多官司，总体是赔的。”太梓说。

太梓觉得，诉讼最困难的还是确定被告的身份。“如果没办法确定被告，我们只能先起诉平台，很多时候，平台是站在我们对立面的。”最让他头疼的，是遇到一些由个人备案的网站，“多数法院是不会在开庭前给你开调查令的，没有调查令，就没办法去调取备案信息”。

如何杜绝洗稿？太梓认为，保护原创需要多方共同努力，其中平台也应尽到责任。

众成清泰（济南）律师事务所程守律师认为，从侵权者的角度来说，他们惯于使用网上的东西，认为是免费的。权利人的忍气吞声，会导致侵权行为更加嚣张。“无论是平台、权利人，还是主管的行政执法机关都有义务。当然现在权益人的意识、平台的管控规则和执法机关的执法能力都在提升，在这个过程中，通过个人诉讼和向平台、执法机关投诉，都可以起到一定的效果。”

记者 刘心玥
见习记者 杜婷婷

质量不合格的消防产品，无疑会给老百姓的生命财产安全埋下隐患。据相关部门连续三年对互联网售卖的车载灭火器进行抽检发现，不合格率高达70%。

如何才能买到正规靠谱的消防产品？在3·15国际消费者权益日到来之际，济南市消防救援支队火调技术处高级工程师张洪涛给大家支招。

为了给爱车多一份安全保障，不少车主会选择购买车载灭火器。记者通过网购平台搜索发现，网上销售的车载灭火器根据类型和容量不同，价格从二十多元到上百元不等，用低价吸引消费者购买。

从2019年到2021年，山东省产品质量检验研究院连续三年对网上售卖的车载灭火器进行抽样检测发现，不合格率高达70%。

“不合格车载灭火器的主要问题，要么是有效的灭火成分不达标，要么就是完全无法喷射。”张洪涛表示：“一旦使用了此类不合格产品，发生火灾后，不但不能达到预期灭火作用，甚至耽误灭火时机，造成更大的人员伤亡和财产损失”。

随着安全意识提高，不少市民会购买消防产品放在家中，以备不时之需。“家庭配备消防产品，只需独立式感烟火灾探测报警器、小型灭火器、过滤式自救空气呼吸面罩这三件即可。”张洪涛介绍，家庭常用灭火器分水基、二氧化碳、干粉灭火器三种类型，水基型灭火器体积小、灭火速度快、渗透性强，更适合普通家庭使用。

如何才能从网上买到正规靠谱的消防产品？张洪涛表示：市民首选正规网络平台的旗舰店，查看商家有没有营业执照，不要选择价格差异较大、明显低于成本的消防产品。比如一个容量1升的水基型灭火器，市场销售价格为50至70元，如果明显低于这个价格，就存在一定问题。

正规厂家生产的合格消防产品都会有相应的身份标识，市民拿到后，可以通过扫码溯源，了解该消防产品的生产日期、保质期、是否来自正规厂家等信息，同时还要看有没有3C强制认证证书的标识。

网售车载灭火器七成不合格

专家教您如何选择靠谱消防产品

新买的特斯拉头次充电就死机

维修中心：后台没有故障报错，也未监测到驾驶员重启操作

本报记者

3月9日，青岛一位车主购买的model Y头次充电就出现电脑黑屏死机，在客服指导下，重启多次仍然失败。3月10日，特斯拉维修中心检测回复称，后台数据没有任何故障报错，记者联系特斯拉客服多次却未获回应。

一位车主日前在青岛银川西路特斯拉中心购买了一台model Y，3月6日下午提车，3月9日下午续航剩余200公里时第一次充电，十多分钟后，突发电脑黑屏死机。这位车主致电特斯拉

400客服，在对方指导下重启两次失败，拔下充电枪锁车静置10分钟，电脑重启仍然失败，客服让他自行开车到店检查。不过，当他开车时，出现动力受限提速困难，为了安全起见，他只好停下车等待救援。

此时车主震惊地发现，车辆启动也失灵，已经挂不上前进或倒退挡，随后在救援人员帮助下再次进行重启和搭电，车辆重启仍然失败。最终，车辆被拖车救援送到了维修中心。

3月10日，特斯拉维修中心检测回复称，后台数据没有任何

故障报错，没有监测到驾驶员进行重启操作。

车主认为：“这可能是史上最快变板砖的model Y，没有监测到驾驶员进行重启操作，是罔顾事实，回避问题，推卸责任。”

3月14日、3月15日，记者两次联系到青岛银川西路特斯拉中心，工作人员表示，已接到了反映，将联系客服人员给予答复。但是截至记者发稿，始终未得到答复。

记者查询发现，特斯拉的黑屏死机问题早有投诉。2022年5月16日，国家市场监督管理总局

官网显示，特斯拉（上海）有限公司将从5月23日起，召回107293辆国产Model 3、Model Y电动汽车，“召回通知”显示：这次召回的车辆，在准备直流快充或使用直流快充期间，信息娱乐系统的中央处理器(CPU)可能没有充分冷却，导致CPU运行速度减慢、中央触摸显示屏显示迟钝，严重时可能造成CPU重启或显示屏无法显示。一旦发生这种情况，包括倒车影像、风挡(除霜、除雾及雨刮)功能的设置、驾驶挡位显示和指示灯等，都将无法正常使用，极端情况下存在碰撞风险。